
Artikel-Nr. 3947 78001 Finanzen und Steuern 

LIV9-1973-1978 15.6.81 

Erb- und Schenkungsfälle und ihre Besteuerung 1973 bis 1978 
Ergebnisse der Erbschaftsteuerstatistik · 

Rechtsgrundlagen 

Gesetz über Steuerstatistiken vom 6. Dezember 1966 (BGB!. 1 S. 665) letztmals geändert durch das Erste Gesetz zur 
Änderung statistischer Rechtsvorschriften vom 14.3.1980 (BGBI. 1 S. 294). 

Bei Entstehung der Steuerschuld bis zum 31.12.1973 (altes Recht): 

Erbschaftsteuergesetz (ErbStG) vom 22. August 1925 (RGBI. 1 S. 320) i.d.F. vom 1. April 1959 (BGBI. I S. 188) mit 
letzten Änderungen durch Artikel 5 und 6 des Steueränderungsgesetzes 1971 vom 23. Dezember 1970 (BG BI. 1 

S. 1856). 

Bei Entstehung der Steuerschuld nach dem 31.12.1973 (neues Recht): 

Gesetz zur Reform des Erbschaftsteuer- und Schenkungsteuerrechts (ErbStRG) vom 17. April 1974 (BGBI. 1 S. 933) 
mit letzten Änderungen durch das Einführungsgesetz zur Abgabenordnung vom 14. Dezember 1976 (BGBI. I S. 3341). 

Erbschaftsteuer-Durchführungsverordnung ( ErbStDV) in der Fassung vom 19. Januar 1962 (BG BI. 1 S. 22) mit letzten 
Änderungen durch das neue Erbschaftsteuer- und Schenkungsteuergesetz. 

Statistische Erfassung 

Als Erhebungsunterlagen d·1enten die von der Finanzverwaltung ausgefüllten Erbschaftsteuernachweisungen (altes 
Recht) sowie die im Durchschreibeverfahren erstellten Statistischen Blätter (neues Recht). Erfaßt wurden alle steuer­
pflichtigen Vorgänge im Sinne von § 1 Abs. 1 ErbStG, bei denen nach dem 31. Dezember 1948 (altes Recht) oder 
nach dem 31. Dezember 1973 (neues Recht) eine Steuerschuld entstanden war und die Steuer im Erhebungszeitraum 
endgültig festgesetzt worden ist. 

1. Steuerpflichtige Erwerbe nach dem Entstehungsjahr der Steuerschuld 

Unbeschränkt steuerpflichtige Erwerbe Beschränkt steuerpflichtige Erwerbe 

Wert des Erwerbs Wert des Erwerbs 
Entstehungsjahr Fest- Fest-

der l) Anzahl 
im 

1 

darunter gesetzte Anzahl 

1 

darunter gesetzte im 
Steuerschuld der steuer- Steuer der steuer- Steuer 

Steuerfälle 
ganzen 

pflichtig Steuerfälle 
ganzen 

pflichtig 

1 000 DM 1 000 DM 

19 74 12 379 694 673 475 0.04 63 688 25 4 020 3 969 319 

19 75 1 3 379 767 008 538 682 70 515 35 4 663 4 592 374 

19 76 1 3 590 646 756 425 947 58 268 44 1 469 1 378 89 

19 77 10 305 469 069 309 600 42 259 27 1 546 1 491 80 

19 78 2 866 192 267 151 471 32 141 1 3 591 565 40 

Insgesamt 52 519 2 769 773 1 900 704 266 871 144 12 289 11 995 902 

1) Ab 1974. 

HERAUSGEGEBEN VOM STATISTISCHEN LANDESAMT BADEN-WÜRTTEMBERG 
Nachdruck, auch im Auszug, nur mit Quellenangabe gestattet 



2. Unbeschränkt steuerpflichtige Erwerbe nach altem1 ) und neuem Erbschaftsteuerrecht zusammen 

1 

Darunter steuerpflichtiger 
Steuer 

Veranlagungs-
Wert des Erwerbs im ganzen 

Erwerb 
Festgesetzte 

jahr Steuerfälle 

1 000 DM 
1 

'21 1 000 DM 
1 

,31 

Erwerb von Todes wegen 4 ) 

1973 15 419 487 478 402 643 82,6 39 6 21 9,8 
1974 21 85 3 657 945 536 313 81, 5 52 303 9,8 
1975 15 975 628 725 490 266 78,0 54 034 11, 0 
1976 13 178 7 24 743 572 262 79,0 75 265 13, 2 
1977 15 423 955 837 7 35 304 76,9 95 009 12 ,9 
19 78 18 108 276 207 950 794 74,5 137 251 14,4 

Schenkungen unter Lebenden4 ) 

1973 732 212 331 157 165 74,0 11 521 7,3 
1974 5 604 416 368 328 026 78,8 29 882 9, 1 
1975 3 908 398 172 324 269 81, 4 32 677 10, 1 
1976 3 720 408 843 326 796 79,9 32 902 10, 1 
1977 3 828 470 755 370 917 78,8 38 030 10, 3 
1978 3 966 433 728 330 385 76,2 39 703 12, 0 

Erwerbe insgesamt 

1973 19 151 699 809 559 808 80,0 51 142 9, 1 
1974 27 457 074 313 864 339 80,5 82 185 9,5 
1975 19 883 026 897 814 535 79,3 86 711 1 0, 6 
1976 16 898 133 586 899 058 79,3 108 167 12, 0 
1977 19 251 426 592 106 221 77,5 133 039 12, 0 
1 978 22 074 709 935 281 179 74,9 176 954 13, 8 

darunter Erwerbe nach neuem Recht 

1974 725 30 737 21 156 68,8 3 244 15, 3 
1975 6 811 243 737 159 629 65,5 22 385 14, 0 
1 976 10 219 423 625 280 534 66,2 38 123 13,6 
1977 14 732 75 ·1 385 508 211 67,6 67 634 13, 3 
1978 20 032 320 289 931 174 70,5 135 48 5 14, 5 

11 Ohne Pauschversteuen.:ngsfäl le. - 2) Des Erwerbs im ganzen. - 3) Des steuerpflichtigen Erwerbs. - 41 Einschließlich Zweckzuwendungen. 

3. Unbeschränkt steuerpflichtige Erwerbe 

Steuerfälle Wert des Erwerbs 
Festgesetz-r:.e 

St.euerklasse insgesamt darunter 
im darunter Steuer ganzen 

von Todes von Todes 

Anzah1 1 000 DM 

Steuerklasse I 5 623 3 631 1 419 888 046 202 78 855 

davon 

Ehegatten 327 224 271 736 228 0 20 18 863 
Kinder 5 188 306 120 642 791 667 58 305 
En_kel 108 101 27 510 26 515 687 

Steuerklasse II 

Abkörmnlinge der zu I Nr.2 genannten Personen 323 202 37 569 27 281 849 

Steuerklasse III 24 678 22 438 895 490 825 647 102 965 
davon 

Eltern und weitere Voreltern 2 728 362 84 319 74 554 7 599 
Adopti vel te rn 42 36 748 549 183 
Geschwister 10 695 10 060 406 761 388 648 44 119 
Nichten und Neffen 10 668 9 718 386 131 351 017 49 496 
Stiefeltern 24 18 911 698 85 

Schwiegerki nder 397 169 10 848 5 827 912 

Schwiegereltern 32 8 666 263 42 

Geschiedene Ehegatten 92 67 4 106 3 091 529 

Steuerklasse IV 

übrige Erwerber und Zweckzuwendungen 21 895 19 0 27 416 826 375 561 82 202 

Insgesamt 52 519 45 298 769 773 2 274 691 266 871 

11 Einschließli eh Zweckzuwendungen. 



4. Nachlässe (einschließlich Zweckzuwendungen von Todes wegen) nach Wertstufen 1 ) 

Reinnachlaß bzw. Reinzuwendung3 ) 

Wertstufe 
2

) 
Anzahl der Fälle 

1 

darunter Festgesetzte Steuer 
von ... bis unter ••• DM insgesamt steuerpflichtig 

1 000 DM 

unter 5 000 2 36 963 289 57 

5 000 - 1 0 000 819 6 043 3 107 615 

10 000 - 20 000 2 679 40 045 17 807 2 823 

20 000 - 30 000 2 473 61 416 31 705 4 641 

30 000 - 40 000 1 959 68 094 38 383 5 442 

40 000 - 50 000 1 555 69 243 41 330 5 882 

50 000 - 70 000 2 237 132 412 83 279 11 667 

70 000 - 100 000 2 151 180 637 113 929 16 686 

100 000 - 150 000 2 142 260 706 149 515 20 262 

150 000 - 200 000 937 161 682 105 488 15 361 

200 000 - 250 000 560 124 964 78 652 11 080 

250 000 - 300 000 353 96 807 63 638 9 082 

300 000 - 400 000 414 142 012 89 132 12 074 

400 000 - 500 000 221 98 236 63 122 8 324 

500 000 - 600 000 1 30 70 945 43 739 5 294 

600 000 - 700 000 99 64 335 40 098 4 771 

700 000 - 1 Mill. 172 142 578 93 825 11 624 

1 Mill. - 2, 5 Mill. 157 228 895 177 720 26 209 

2,5 Mill. - 5 Mill. 34 122 078 108 963 14 610 

5 Mill. - 10 Mill. 10 74 131 70 226 11 333 

10 Mill. und mehr 5 113 976 111 450 25 016 

Insgesamt 19 343 2 260 198 1 525 397 222 853 

1) Nur, sofern der Erblasser Inländer i.S. § 2 Abs. 1 Nr. 1 Buchst. a bis c ErbStG war und mindestens ein steuerpflichtiger steuerbelasteter Er­
werb am Nachlaß (an der Zuwendung) beteiligt war. - 2) Gegliedert nach dem Wert des Reinnachlasses bzw .der Reinzuwendung. - 3) Einschließlich der 
steuerfreien Erwerbe (Zuwendungen) [nach Abzug des Zeitwerts der Lastenausgleichsabgaben sowie des nach § 1371 Abs. 2 BGB ausgeglichenen Zugewinns 
bzw. der nach § 5 Abs. 1 ErbStG fiktiv ermittelten oder pauschal mit 25 % geschätzten Zugewinnausgleichsforderung]. 

5. Steuerfreie Ehegattenerwerbe nach Wertstufen 1 ) 

Wertstufe
2

l 
von ... bis unter ••• DM 

unter 100 000 

100 000 150 000 

150 000 200 000 

200 000 250 

250 0 00 300 

300 000 400 

400 000 500 

500 000 600 

600 0 00 700 

700 0 00 

Mill. 2,5 

2,5 Mill. 5 

5 Mill. 10 

10 Mill. und mehr 

Insgesamt 

000 

000 

000 

000 

000 

000 

Mill. 

Mill. 

Mill. 

Mill. 

Unbeschränkt steuerpflichtiger 
steuerbefreiter Erwerb 

Anzahl der Fälle 

12 

51 

1 

Wert des Erwerbs 
im ganzen in 1 000 DM 

241 

881 

590 

626 

2 155 

353 

2 556 

500 

13 902 

Beschränkt steuerpflichtiger 
steuerbefreiter Erwerb 

Anzahl der Fälle 

1 

Wert des Erwerbs 
im ganzen in 1 000 DM 

1) Nur steuerfreie Ehegattenerwerbe, die die Freibeträge nach §§ 16 und 1 7 ErbStG übersteigen, aber nach Berücksichtigung der Zugewinnausgleichsforderung 
(§ 5 Abs. 1 ErbStG) steuerfrei sind. - 2) Gegliedert nach dem Wert des Erwerbs im ganzen. 



6. Unbeschränkt steuerpflichtige Erwerbe nach Erwerbsarten, Steuerklassen und Wertstufen 

Lfd. 
Nr. 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

1 2 

13 

14 

15 

16 

1 7 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

Steuerklasse 

Erwerb von Todes wegen 2 ) 

davon Steuerklasse I 

Steuerklasse II 

Steuerklasse III 

Steuerklasse IV 

Erwerb durch Schenkung 2 ) 

davon Steuerklasse I 

Steuerklasse II 

Steuerklasse III 

Steuerklasse IV 

Insgesamt 

davon Steuerklasse I 

Steuerklasse II 

Steuerklasse III 

Steuerklasse IV 

Erwerb von Todes wegen 2 ) 

davon Steuerklasse I 

Steuerklasse II 

Steuerklasse III 

Steuerklasse IV 

Erwerb durch Schenkung 21 

davon Steuerklasse I 

Steuerklasse II 

Steuerklasse III 

Steuerkl<;.sse IV 

Insgesamt 

davon Steuerklasse 

Steuerklasse II 

Steuerklasse III 

Steuerklasse IV 

Erwerb von 'Todes 

davon Steuerklasse I 

Steuerklasse II 

Steuerklasse III 

Steuerklasse IV 

Erwerb durch Schenkung 2 ) 

davon Steuerklasse I 

Steuerklasse II 

Steuerklasse III 

Steuerklasse IV 

Insgesamt 

davon Steuerklasse I 

Steuerklasse II 

Steuerklasse III 

Steuerklasse IV 

unter 5 000 1 

1 
10 000 

9 372 

99 

9 265 

2 005 

25 

969 

11 377 

124 

11 234 

55 529 

552 

54 937 

8 017 

148 

794 

63 546 

700 

62 731 

459 

2 

58 

398 

053 

4 

0 

14 

035 

512 

72 

6 433 

10 000 

30 000 

21 561 

21 

14 808 

6 732 

2 252 

560 

653 

23 813 

16 368 

7 385 

1 

Fälle 

30 000 

50 000 

5 480 

15 

4 

3 894 

567 

476 

36 

337 

103 

5 956 

51 

231 

670 

1 

Wert des Erwerbs (1 000 DM) 

374 412 

434 

261 477 

112 501 

38 309 

26 782 

10 836 

412 721 

288 259 

123 337 

210 050 

603 

155 

149 014 

60 278 

1 7 9 31 

364 

12 607 

3 960 

227 981 

967 

155 

161 621 

64 238 

50 000 

100 000 

4 114 

387 

125 

2 544 

058 

757 

358 

79 

238 

82 

871 

745 

204 

2 782 

140 

289 464 

35 129 

8 470 

173 844 

72 021 

56 709 

30 969 

5 25 7 

15 198 

5 285 

346 173 

66 098 

13 727 

189 042 

77 306 

Festgesetzte Steuer (1 000 DM) 

31 027 

23 

12 598 

18 406 

086 

38 

7 

252 

789 

3 4 11 3 

61 

7 

13 850 

20 195 

23 421 

16 

1 0 

12 275 

11 12 0 

795 

50 

028 

717 

25 216 

66 

10 

13 303 

11 837 

34 002 

240 

181 

18 346 

15 235 

3 120 

340 

87 

574 

119 

37 122 

580 

268 

1 9 920 

16 354 

1) Gegliedert nach dem Wert des Erwerbs im ganzen. - 2) Einschli.eßlich Zweckzuwendungen. 

1 

100 000 

200 000 

3 075 

929 

44 

801 

301 

216 

082 

33 

64 

37 

4 291 

3 011 

77 

865 

338 

413 256 

261 13 9 

6 002 

106 575 

39 540 

158 571 

141 3 26 

686 

8 498 

5 061 

571 827 

402 465 

9 688 

115 073 

44 601 

30 163 

463 

386 

15 684 

10 630 

5 036 

2 147 

153 

388 

348 

35 199 

5 610 

539 

17 072 

11 978 

1 

Wertstufen von ... 

200 000 

300 000 

743 

513 

6 

164 

60 

235 

206 

5 

7 

17 

978 

719 

11 

171 

77 

178 528 

123 494 

341 

39 564 

14 129 

57 080 

50 134 

297 

551 

098 

235 608 

1 73 6 28 

638 

41 115 

18 227 

16 4 7 8 

388 

174 

7 417 

499 

3 297 

762 

154 

313 

068 

19 775 

6 150 

328 

730 

567 

1 

300 000 

500 000 

490 

359 

15 

189 

178 

679 

537 

15 

88 

39 

187 416 

138 306 

5 957 

67 958 

63 950 

255 374 

202 256 

5 957 

32 779 

14 382 

18 453 

506 

657 

6 795 

4 495 

812 

2 774 

435 

603 

22 265 

9 280 

657 

230 

5 098 



bis unter ... DMl) 

Lfd. 

500 000 

1 

1 Mill. 

1 

2,5 Mill. 

r 1 

Nr. 700 000 
5 Mill. 

und mehr 
Insgesamt 

700 000 1 Mill. 2,5 Mill. 5 Mill. 

Fälle 

191 11 9 119 23 11 45 298 

105 105 20 7 3 631 2 

202 3 

4 22 438 4 

19 027 5 

41 20 25 5 7 221 6 

20 22 5 992 7 

121 8 

2 240 9 

868 10 

232 139 144 28 11 52 519 11 
204 125 127 25 5 623 12 

3 323 13 
20 11 4 24 678 14 

21 895 15 

Wert des Erwerbs (1 000 DM) 

112 650 97 046 175 421 77 201 103 718 2 274 691 16 

86 105 156 405 68 353 78 802 046 202 17 

4 308 27 281 18 

24 916 825 647 19 

375 561 20 

23 280 17 014 32 321 17 892 495 082 21 

17 014 28 140 17 892 3 73 686 22 

10 288 23 

69 843 24 

41 265 25 

135 930 114 060 207 742 95 093 103 718 2 769 773 26 
119 584 103 119 184 545 86 245 78 802 419 888 27 

4 308 37 569 28 

1 2 032 15 156 24 916 895 490 29 

3 733 416 826 30 

Festgesetzte Steuer (1 000 DM) 

8 799 8 948 20 797 11 307 26 078 234 872 31 
485 5 566 14 73 3 8 436 15 034 62 892 32 
140 899 2 448 33 

2 86 9 759 474 904 1 0 984 96 163 34 
305 623 691 967 73 369 35 

614 393 4 954 839 31 999 36 
434 393 3 182 2 839 15 963 37 

401 38 
180 618 6 802 39 

154 8 833 40 

10 413 10 341 25 7 51 1 4 146 26 078 266 871 41 
919 6 959 17 915 11 275 15 034 78 855 42 
140 899 849 43 
049 759 5 092 904 10 984 102 96 5 44 
3 05 623 845 967 82 202 45 



7. Nachlasse (einschließlich Zweckzuwendungen von Todes wegen) nach Steuerklassen, Wertgruppen und Wertstufen 1 ) 

Wertstufen von ... 

Steuerklasse 
unter 5 000 10 000 30 000 so 000 100 000 200 000 300 000 

10 000 30 000 50 000 100 000 200 000 300 000 500 000 

Fälle 

I Steuerbelasteter Teil des 

Nachlasses beim Erwerber 

versteuert nach 

Steuerklasse I 9 185 021 597 634 

Steuerklasse II 23 54 25 34 

Steuerklasse III 3 844 4 06 3 6 758 4 353 258 665 

Steuerklasse IV 155 3 107 2 568 4 303 3 950 169 920 

II Vom steuerbelasteten Teil 

des Nachlasses entfallen 

auf Erwerbe der Wertstufe 

von bis unter DM 

unter 20 000 172 5 562 4 190 6 092 090 950 632 

20 000 50 000 398 2 451 3 582 674 769 433 

50 000 100 000 595 165 475 315 

100 000 500 000 449 855 873 

500 000 1 Mill. 

1 Mill. und mehr 

Wert des Erwerbs im ganzen (1 000 DM) 

I Steuerbelasteter r11eil des 

Nachlasses beim Erwerber 

versteuert nach 

Steuerklasse I 136 16 121 132 372 95 555 132 704 

Steuerklasse II 533 597 895 2 811 

Steuerklasse III 65 083 92 011 200 558 178 814 75 860 61 271 

Steuerklasse IV 6 764 31 831 35 762 74 091 85 622 37 907 29 486 

II vom steuerbelasteten Teil 

des Nachlasses entfallen 

auf Erwerbe der Wertstufe 

von bis unter DM 

unter 20 000 6 850 62 866 49 374 70 788 45 747 10 458 6 766 

20 000 50 000 34 184 78 763 109 427 83 340 24 763 13 945 

50 000 100 000 112 088 79 455 33 848 22 571 

100 000 500 000 192 863 142 148 182 990 

500 000 1 Mill. 

1 Mill.. und mehr 

III Steuerbefreiter Teil des 

Nachlasses einschließlich 

steuerfreie Ehegattener-

werbe 3 ) 156 4 411 9 200 20 746 20 983 10 554 13 976 

1) Nur, sofern der Erblasser Inländer i. S. § 2 Abs. 1 Nr. 1 Buchst. a bis c ErbStG war und mindestens ein steuerpflichtiger steuerbelasteter Erwerb 
erwerbe, die dj.e Freibet:r.äge nach den §§ 16 und 17 ErbStG übersteigen, aber nach Berücksichtigung der Zugewinnausgleichsforderung (§ 5 Abs. 1 ErbStG) 



bis unter ... DM 2 ) 

Steuerklasse 
500 000 700 000 1 Mill. 2,5 Mill. 

5 Mill. 
und mehr 

Insgesamt 
700 000 1 Mill. 2, 5 Mill. 5 Mill. 

Fälle 

I Steuerbelasteter Teil des 

Nachlasses beim Erwerber 

versteuert nach 

27 3 276 280 72 42 400 Steuerklasse I 

11 7 19 12 188 Steuerklasse II 

220 106 106 11 21 413 Steuerklasse III 

285 254 174 26 36 17 947 Steuerklasse IV 

II Vom steuerbelasteten Teil 

des Nachlasses entfallen 

auf Erwerbe der Wertstufe 

von bis unter DM 

162 115 53 4 20 23 042 unter 20 000 

131 86 29 10 8 11 571 20 000 50 000 

118 89 91 1 0 7 3 865 50 000 100 000 

293 280 243 26 11 4 030 100 000 500 000 

85 73 111 17 5 291 500 000 ·1 Mill. 

52 54 43 149 1 Mill. und mehr 

Wert des Erwerbs im ganzen (1 000 DM) 

I Steuerbelasteter Teil des 

Nachlasses beim Erwerber 

versteuert nach 

91 917 103 342 161 991 1 05 7 ·1 0 ·150 763 990 952 Steuerklasse I 

257 998 824 4 684 25 782 Steuerklasse II 

22 840 17 476 33 339 5 508 785 117 Steuerklasse III 

11 793 12 86 2 20 493 4 838 968 352 417 Steuerklasse IV 

II Vom steuerbelasteten Teil 

des Nachlasses entfallen 

auf Erwerbe der Wert.stufe 

von bis unter DM 

664 048 482 20 192 256 255 unter 20 000 

4 066 2 882 977 276 223 352 846 20 000 50 000 

8 580 6 412 7 12 4 677 4 3 ·1 271 186 50 000 100 000 

63 687 69 596 67 798 6 912 2 537 727 9 31 100 000 500 000 

49 810 54 740 75 933 1 2 872 869 197 2 24 500 000 1 Mill. 

68 93 3 99 983 179 910 348 826 1 Mill. und mehr 

III Steuerbefreiter Teil des 

Nachlasses einschließlich 

steuerfreie Ehegattener-
7 4 73 7 900 8 248 1 338 945 105 930 werbe 3 ) 

am Nachlaß (an der Zuwendung) beteiligt war. 
steuerfrei sind. 

2) Gegliedert nach dem Wert des Reinnac.:hlasses bzw. der Rei.nzuwendung. - ]) Nur steuerfreie Ehegatten-



8. Steuerfälle nach Veranlagungsjahren 

Entstehungsjahr 

1974 

1 975 

1976 

1977 

1978 

Anzahl 

Steue:;~lle 1) 

12 379 

13 379 

13 590 

10 305 

2 866 

1974 

1 

725 

9. Unbeschränkt steuerpflichtige Erwerbe nach Veranlagungsjahren 

Entstehungsjahr 

1 974 

1 975 

1 976 

1 977 

1 978 

1) Entstehungsjahr der Steuerschuld. 

Wert des Erwerbs 
im ganzen.1 l 

694 673 

767 008 

646 756 

469 069 

192 267 

1974 
1 

30 737 

1975 

5 270 

1 541 

1975 

193 072 

50 665 

Davon veranlagt im Jahr 

1 
1976 

1 
1977 

1 
1978 

3 201 1 773 1 410 

5 419 4 240 2 179 

1 599 6 981 5 010 

1 738 8 567 

2 866 

Davon veranlagt j m Jahr 

1 
1976 1977 1978 

1 000 DM 

147 899 127 322 195 643 

218 11 3 276 845 221 385 

57 613 275 514 313 629 

71 704 397 365 

192 267 


